

# DEBRECZEN

## POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:  
Nagyobb terjedelmű és többéves hirdetések alkalmával a legelőször 5 árértékűnek, a többi pedig minden esetben a hirdetés első napjának 50 krajárértékűnek számít. A hirdetés első napjának 50 krajárértékűnek számít. A hirdetés első napjának 50 krajárértékűnek számít.

Közzététel árak:  
Helyben és postán küldve.  
Egy évre . . . . . 10 fr.-k.  
Fél évre . . . . . 5 fr.-k.  
Negyed évre . . . . . 3 fr.-k.  
Egyes szám 5 kr.

Előfizetési helyben:  
TIBORDI K. LAJOS és IFF. OSKÁR Y KÁROLYY könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvtárában a postahivatalok nyomdájában a postahivatalok útján.

### Egy évforduló.

Negyvenedik évfordulója volt vasárnap azon napnak, melyen a debreczeni református nagytemplomban Magyarország függetlenségét proklamálta Kossuth Lajos és szentesítette a nemzetgyűlés. Négy évtized folyt le ama történelmileg nevezetes mozzanat óta, melyben először öltött határozott alakot a magyar nemzet sok-százados vágya; midőn először lett valóságga az az eszme, a miért annyiszor oly sok vér elfolyt.

Magasztos, dicső percz lehetett az! Mikor egy nemzet lerázza a bilincseit s kiküldi a világnak, hogy ő szabad, független mindenektől! Mikor egy nemzet, melynek multja nem egyéb, mint a szabadságról és függetlenségről folytatott küzdelmek hosszú láncolata, elérkezik ahhoz a határponthoz, a melyen a küzdelmek czeját lenni!

Ennek a magasztos percznek emléke ujul fel lelkünkben, midőn az április 14-ikének eseményére gondolunk. Maga az esemény egy előzményeivel, mint következményeivel együtt rég a történelemé. Nem is akarunk most sem az okokkal, melyek ennek bekövetkezését sietteték, sem a körülményekkel, melyek között a nemzeti függetlenség ügye zátonyra jutott, foglalkozni. Csak feljuttatjuk az emléket, mert sajnos tapasztaljuk, hogy ez alatt a negyven esztendő alatt, mely a debreczeni esemény óta lefolyt, nagyon megcsappant a függetlenségre való törekvés a nemzet egy részénél és szükség van rá, hogy a mult tükörként tartassék a jelen elé.

Távol van tőlünk a debreczeni eseményre akkép utalni, mint melynek ismétlődését óhajtanánk. Egy, a ketszégbeesett önvédelem harcában az ultima rátióig kergetett nemzet utolsó fegyverének megragadása volt az oly alakban, a mint történt. Ujan körülmények közé nem óhajtjuk a nemzetet sodortatva látni, még ha azáltal közlelednénk is eszményünk: a függetlenség felé. De valamint az akkori eseményeket jogosultakká tették az előzmények s a viszonyok, melyek közt bekövetkeztek, ugy a függetlenségre való törekvésnek törvényes formák közt nemcsak jogosultsága van és lesz is minden időben, de sőt bünt követ el a nemzet önmaga ellen akkor, midőn e törekvést szem elől téveszti.

Fájdalom, oly idöket élünk, mikor a nemzet közel jár ehhez a bünhöz. Nem mintha lelke mélyén minden jó magyar ember ne vallaná evangélium gyanánt a függetlenséget és ne volna mindenkinek óhaja, vágya a független, szabad Magyarország. Hála istennek, odaig még nem vagyunk. A nemzet nem dobtá el a szadzadokon át folytatott szabadság-küzdelmek tradícióit. Csak féltette azokat. Opportunizmus vett erőt rajta és megalkuszik a viszonyokkal. Nem mer sikra szállani azért, a mihez joga van, a mit szeretne; nem törekszik oda, hogy azok közt a formák közt, a melyek a törvényekben számára kijelölve vannak, érvényesítse a magasztos aspirációkat, melyekért ezerek és ezerek ontották vértüket.

Sokkal közelebb van még hozzánk a magyar törvényhozás véderő-vitája, semhogy alitassunk bizonyítására példát kellene keresnünk közéletünk nyilvánulásaiban. Egy oly alkalom áll a nemzet előtt, a melyet csak meg kell vala ragadni, hogy egy lépéssel, ha csak kis lépéssel is, közelebb jussunk a nemzeti függetlenség s örendelkezési jog egyik lényeges attributumához. És a helyett, hogy ezt az alkalmat megragadta volna a nemzet alkotmányos képviselö, az ellenkezőt tette: beledugta nyakát egy olyan járomba, mit viselni annál szegyenletesebb, mert nem erőszak csatolta rá, de önként fogadtuk el.

S ugyanaz a szellem, a melylyel a

parlamentnél találkozunk, nyilvánul az országban is lépten és nyomon. Az opportunista politikai felfogás nagy mohósággal odázattja el a függetlenségi aspirációkat olyanoktól is, a kik titokban valóják azokat. S azt, a mit nyíltan, férfiasan kellene, hogy hirdessen az egész nemzet, hogy önállóságunkat az európai konstellációk figyelmen kívül hagyása nélkül, a negyven év óta megváltozott viszonyokhoz alkalmazkodva a formában, de a honfi-vérrel szentesített régi hagyományokhoz ragaszkodva az eszmében, lépésről-lépésre kinyerhessük: a nemzet számot tevő zöme csak egy pártnak, a mi pártunknak engedni a programpontra; a többség inkább még dicsekedni valót talál abban, hogy bár a rövidebbet huzzuk az alkuban, megalkuszik és napról-napra ad fel egy-egy darabot abból a parányból is, a mit Deák Ferencz lovagiassága a megaláztatásában békejohot nyújtott ellenségétől kinyert s a mit ő maga is kibövíthetőnek és kibövítenőnek nyilvánított.

Pedig rosszul van ez így. — Nemcsak hazánk történetéből, de a klasszikus kortól kezdve minden nemzet történetéből tudhatjuk, hogy a szabadság bástyáinak őrzése közben bekövetkezett ellankadás végzetes volt minden időben. A magyar nemzet soha se érte volna meg e földön az ezredévet, ha önként lemondott volna függetlenségéről, a mint hogy mindannyiszor nagyon közel volt az elbukáshoz, a hányszor feladta függetlenségi törekvéseit. S a mi állott a multban, kétszeresen áll a jövőre nézve, mely sokkal nehezebb, sokkal nagyobb megpróbáltatások mérreánk s melyben talán korábban mint gondolnánk, nagyon közel leszünk ahhoz, hogy elsöpörtetünk a bennünket minden oldalról körülvevő ellenséges áradatok fenyegető hullámai által, ha idebenn nem tartunk össze egyetlen utolsó védművünk: szabadságunk, függetlenségünk kiépítésénél.

Vajha mindenki meggondolná ezt, mikor megemlékezik a debreczeni függetlenségi nyilatkozat magasztos mozzanatáról s vajha a hazafiak elcsüggedésének, mit az opportunitás és a megalkuszó politikák okoz, vége szakadna ezen szerencsétlen politika minél előbbi teljes bukása által!

— Belföldi hírek A pénzügyminisztérium tisztviselőit Tisza Kálmán miniszterelnök vasárnap delben bucsuzott el és mindjárt azután Wekerle Sándor új pénzügyminiszter előtt tiszteltgette a hivatalboki kar. — Szilágyi Dezsőnek volt egyetemi hallgatói — tiszteltök és szeretők jeleül — ezüst baber-koszorút nyújtottak át küldöttségileg. — Szacsavay Imre vertanu sirját, ki az 1849-iki április 14-iki debreczeni függetlenségi nyilatkozatot mint jegyző aláírta, ki ezért veranusságot szenvedett, vasárnap megkoszorúzták. A sárnál Seffer László hírlapíró és Fischer Jakab egyetemi polgar tartottak beszédet. — A tüntetésekhez. A belügyminisztérium a rendelkezési alapolból 12,000 frtot utalványozott ki a fővárosi rendőrség részére, hogy a tüntetések alatt működött közegek kellő remunerációban részesíthessenek. Az összeget már szét is osztották s egy egy tisztviselőnek csak 3-4 frt jutott belöle. (!) — Ennyiért ugyan védelmezheték Tisza Kálmánt! — A budapesti ügyvédi kamara letárgyalta a büntető törvénykönyv revíziója tárgyában kiküldött bizottság munkálatát. — A kamara szótöbbséggel kimondta, hogy a büntető törvénykönyv módosítását jelenleg nem tartja időszerűnek. — Lemondott főispán. Ormós Zsigmond, temesmegyei főispán, benyújtotta lemondását. — Az új államtitkárok. A megüresedett államtitkári állások betöltésének kérdése már el van intézve. — Pénzügyminiszteri államtitkár most már ketszégteleül Láng Lajos lesz, Matiekovics Sándor utódja pedig Fejer Miklós pénzügyminiszteri tanácsos, ki eddig a kincstári jószágok ügyeit vezette s kit Szapáry Gyula gróf még pénzügyminiszter korában ösmert meg, mint jeles munka-erőt. Csupán a belügyi államtitkárságra nézve nem jött még létre megállapodás; ez állásra utjabban Kállay Albertet, Szeged, Szabadka és H.M.-Vásárhely városok főispánját is jelölték em-

legetik Szilágyi Dezső és választói. Szilágyi Dezső, legújabb megállapodás szerint, nem fog személyesen Pozsonyba menni, hanem nyílt levelet intéz választóihoz, melyben miniszteri programját kifejti és képviselői mandátumáról lemond. — Képviselő-választás. A szilágy-somlyói kerületben a függetlenségi és 48-as párt, mint említettük, Vályi Árpádöt kiáltotta ki képviselő-jelöltül. Vályi a jelölést elfogadta s közelebb tartja meg programbeszédjét. — Vályi Árpád pártunknak kiváló, nagytehetségu tagja, kinek zászlója körül büszken és lelkesen sorakozhatnak szilágy-somlyói — elvtársaink. — A rekonstruált kormány politikája. — A „Times“-nek Bécsből azt sürögnyik, hogy az utjonnan alakított Tisza-kormány jövőre határozottan szabadelvű irányt fog követni, a mit a rekonstrukció biztosítana. Szilágyi Dezsőre vonatkozólag ugyane forrásból azt jelentik, hogy ő mindenképpen a polgári házasság behozatala czéljából fog törvényjavaslatot előterjeszteni (?) s e mellett a polgári és büntető eljárás teljes reformját szándékozik keresztülvinni. — A képviselőház tegnap delután 1 órakor Péchy Tamás elnökelet aatt rövid ülést tartott, melyen a mult léle jegyzőkönyvének hitelesítése után Münich Aurél előadó be-terjesztette a véderőbizottság jelentését az 1889. évre kiállítandó ünczok megajánlásáról szóló törvényjavaslat tárgyában. A jelentést a ház korábbi határozatahoz képest e hó 29-én fogják tárgyalás alá venni. Mután az elnök a ház tagjainak ismét boldog ünnepeket kívánt, az ülé delután 1 óra 15 perczkor véget ért. — Herman Ottó pöré. — Herman Ottó ellen a mult havi utcai zavargások alkalmából tanusított magatartása miatt indított előnyomozatot a rendőrség már befejezte és az iratokat a kir. ügyészséghez tette át, hol Baumgarten Izidor dr. kir. algyész az elővizsgálat megindítását indítványozta.

— Külföldi hírek. Mérgezés. Az Indiában utazó oldenburgi trónörökös nagyherczegpár és kísérete, a hagyateki letár szerint 2459 kótetet és 140 mappát fogal magában. — Vilmos német császár Oldenburgba utazott, hol harangzúgással és lelkesült ovációkkal fogadták. — Uj találmány. Pico, a természettan tanára Massalombardában oly készüléket szerkesztett, mely lehetővé teszi megtekintni minden vasuti állomáson, hogy valamely vonat elindult-e valamely pályaudvarból és hogy az bizonyos időpontban a vasuti hálózat melyik részén és mily sebességgel halad. A készülék villamos szerkezetű. — A királyi egészségügyi állapota. Nemet és francia lapok nyugtalanító hircivel szemben, hitelesen jelentik, hogy ő Felsege a királyné neuralgikus fájdalmi a legutóbbi napokban teljesen enyhültek és hogy a wiesbadeni massage-gyógyomtól a baj teljes megszűnését bizony remelik. A Felseges királyasszony egészségi állapota egyebkent teljesen kielégítő és az ellenkező híresztelés alaptalan. — Boulangisták üldözötetése. Páris, apr. 15. A rendőrbiztos tegnap megjelent Boulanger, Rochefort és Dillon lakásán a formalitások megtevése és távolított konstatalása végett. Versaillesben a boulangista bankett után következő eset fordult elő: A rendőrbiztos a kocsi, a melyben Laguerre és Le-Herisse képviselők ültek, megállította és a rendőrséghez kísértette a tömeg követte a kocsi és különböző kiáltásokba tört ki. Az őrség keresztetett szuronyokkal kilépett, hogy a tömeget visszatartóztassa. Laguerre és Le-Herisse tiltakoztak a letartóztatás ellen, s terheteleenségükre utal a jegyzőkönyv felvétele után szabadon bocsátották a képviselőket.

### Debreczeni löverseny.

Második nap kedden április 23-án.  
I. Debreczen sz. kir. város díja, 100 drb. cs. kir. arany, melyből 90 arany az első, 10 arany a másodiké. Táv. 1400 méter.  
1. Geist Gáspár ur 5 é. s. p. m. Daczos f. v.  
2. u. a. 4 é. s. p. k. Olyó f. v.  
3. u. a. 5 é. s. p. k. Gólya f. v.  
4. Harkányi Andor ur id. sz. k. Legyess f. v.  
5. Br. Üchtritz Zsigmond 6 é. sg. k. Kedves f. v.  
6. Ifjabb br. Wessely Miklós 6 é. st. p. m. Jördán f. v.  
(Elzárattott 6 nevezéssel.)

### II. Eladóverseny 1000 frank. Egyleti díj. Táv. 1600 méter.

1. Kutschenbach Sándor h. fhdn. ur 800 frt
2. Geist Gáspár ur 5 é. s. p. m. Daczos f. v. 1000 frt
3. u. a. 4 é. s. p. k. Olyó f. v. 1000 frt
4. u. a. 4 é. sz. h. Kaján 1000 frt
5. Jankovich Gyula ur Kéndetlen 500 frt
6. Dollereder Emil h. fhdn. ur id. fkb. m. Cyclopt v. 1000 frt
7. Gr. Zichy Károly husz. hdn. 7 é. p. h. v. csillaggal Tüske 800 frt
8. Harkányi János ur id. st. p. k. Arbenet v. 700 frt
9. Kutschenbach Sándor h. fhdn. ur id. sg. h. Heigelolden 700 frt  
(Elzárattott 4 nevezéssel.)

### III. Eladó akadályverseny 1000 frank államdíj. Táv. 3200 méter.

1. Geist Gáspár ur 4 é. s. p. m. Békés 800 frt
2. Br. Üchtritz Zsigmond 6 é. sg. k. Kedves f. v. 400 frt
3. Seydl Ferencz husz. fhdn. ur id. st. p. k. Eva 500 frt
4. Boer Sándor hv. husz. fhdn. ur id. sg. k. Hajnal 500 frt  
(Elzárattott 4 nevezéssel.)

### IV. Nagy akadályverseny. 1200 frank államdíj. Táv. 4000 méter.

1. Kutschenbach Sándor h. fhdn. ur 5 é. p. m. Rigolettot v.
2. u. a. 6 é. p. k. Parisist v.
3. Geist Gáspár ur 5 é. s. p. k. Gólya f. v.
4. Dollereder Emil husz. hdn. ur id. fkb. m. Cyclopt v.
5. Gr. Starhemberg Vilmos h. fhdn. 5 é. b. k. Treschict v.
6. u. a. 5 é. b. m. Parnó f. v.
7. Merhal Ernő husz. fhdn. ur id. s. m. Svihakt v.
8. Harkányi János ur id. stp. k. Arbenet v.  
(Elzárattott 8 nevezéssel.)  
Kelt Debreczenben, 1889. április hó 11-ken esteli 10 órakor.

Engeszer József, titkár.

### Tanulmány-ut.

A debr. kereskedelmi akadémia 40 növendéke — az igazgató és 5 tanár vezetése alatt — szerencsésen megérkezett Fiumeba, a magyar révraos tanulmányozás végett. A m. kir. tengerész-hatóság egy gőzös bocsátott a társaság rendelkezésére, melyen a debreczeniek kirándulást tettek a Quarnero öblében, s ellátogattak Abbaziába is.

A kiránduló társaság egyik tagjától 18-tuk ma reggel a következő levelet:

Fiume, ápril 13.  
A debr. kereskedelmi akadémia 40 tanulója, Dr. Bayer Ferencz igazgató, Fabián L. Mór, Szojka Gyula, Dr. Vedródy Viktor és Dr. Szántó Sámuel tanárok vezetése alatt, f. hó 8-án este indult tanulmányi körúrtjára. Az első állomásunk Budapest volt, hol a két testvérvaos nevezetéseinket megtekintés után Budán a déli vasutra utunk és 9-én delután 1/4 órakor Szekesfehérváron szállunk ki. Itt kellemes meglepetés várt reánk. A sz.-fehervári keresk. akadémia tanárai és tanulói, utóbbiak köcsagtollas kucsmákban, testületileg fogadtak beuntunket. Rövid tödvölés után berkocsira ülünk, s a „Sas“ szállóba robogunk. Itt rövid társas ebéd következett, mely után a Fellmayer István-fele nagyszerű képfestőgyár megtekintésére mentünk. A roppant kiterjedésű gyárban a gyártás minden processusát végig kísérvén, a társaság a városban széjjeleslott.

Este 8 órakor a Vörösmarty körben nagy bankett tartottuk, melyen mi a sz.-feherváriak vendégei voltunk. Jelen voltak: Gróf Festetich Benó kir. tanelügyelő; a keresk. akadémia részéről: Wertheim S. L. társulati elnök, Fellmayer István alelnök, Dr. Faludy Miksa igazgató, Dr. Balassa József, Dr. Benedek Albert, Dr. Szabados József, Dr. Halász Ignác, Dr. Hajós Rezső, Bod Lajos, Tóth Bálint, Gáspár Károly és Téry József tanárok; J. Kreusler József akad. gondnok; a realiskola részéről: Dr. Kuty József igazgató, Szepesi Géza, Szikla Gábor, Klincsek József tanárok, végül a keresk. akadémia ifjusága. Vacsora közben számos toast mondatott, következő sorban: Dr. Faludy M., Dr. Bayer F., Dr. Benedek A., Dr. Szántó S., Wertheim L., Rozgonyi Rainald és Farkas Dezső a sz.-fehervári ifjuság nevében, Dr. Balassa L., Szojka Gy., Fabián L., Bod L., gróf Festetich B., Kreusner J., Strausz Ferencz a debr. keresk. akad. ifjusága nevében.

A kellemes és élénk estély 12 óra felé ért véget. Másnap deléltől a város nevezeteseit tekintettük meg. Így a seminárium gyö-

... fajta  
**ó-redönyök**  
... (Fa-Rouleaux)  
... rendelhetők  
**Sándor**  
... (Máté)  
... edésében  
... (Máté)

**IZPUB**  
... minden dobozn a gyár...  
... MOLL. A. urhoz Bécsben.  
... Moll-féle Seidlitzporai  
... Moll-féle Seidlitzporai  
... Moll-féle Seidlitzporai

**FRANCIA**  
... minden üveg MOLL. A.  
... MOLL. A. urhoz Bécsben.  
... Moll-féle Seidlitzporai  
... Moll-féle Seidlitzporai

**Papir**  
**BLON**  
... papír  
... papír

**ELADÓ.**  
... darab hét hónapos fé-  
... Szűnyogh-fajta malacz,  
... Géza t.-eszlári gazda-  
... eladó. Ertekezhetni  
... Eszláron a tulajdonos-  
... vasuti állomás Rakamaz.

nyőrn templomát és kápolnáját, mely utóbbit egy körülbelül 300 éves faltestmény teszi híressé és keresette; továbbá a Vörösmarthy ércszobrát, Horváth Mihály emléktábláját, a keresk. akadémiát, Zichy ligetet, stb. Még ugyanaz nap d. e. 10 órakor ismét vonatra ülünk az ifjuság lelkes bucsu-eljenzései között.

A Sz.-Fehérvár és Zágráb közti ut a legkiesőbb vidékek egyike. A gyönyörű Balaton, később beláthatatlan rétek, alacsonyabb hegyek és kies völgyek gyorsan váltakoznak. Este 7, 8 órakor a horvát fővárosba: Zágrábba érkezünk, hol különös benyomást tőn reánk az idegen szó. A gyönyörű fekvésű város, melynek egy része magas hegy oldalára van építve, imponans palotával, — lepett bennünket. — Másnap a dél-szláv tudományos akadémiát tekintettük meg Dr. Vojnicics muzeum ór szives kalauzolás mellett. E nagyszerű épületben, melyet szobrokai díszített kert vesz körül, van elhelyezve a muzeum és a képtár. A muzeum különösen egyiptomi régiségek és mumiákban ritkítja pártját, míg a képtár, bár elég gazdag, de kevés becses darabja van. Ugyancsak a képtárban őriztetik egy 1848-ból való magyar zászló amely ismeretlen módon jutott oda és egy másik, mely Napoleon orosz hadjárataiból való. — Ezután a felvörösba mentünk, honnan gyönyörű kilátás van a távol vidékre, majd a régi vár roskadozó falai által körüvezett katólikus templomot tekintettük meg. — Másnap délelőtt ismét felszédtek a sátorfát és tovább robotunk Fiume felé. Ez ut egyike a legvadregényesebb tájaknak. Eleinte gyönyörű fenyvessal borított magas hegyek a legmelyebb völgyekkel váltakoznak, de minél inkább közeledünk Fiume felé, eltűnik a fenyves és a kopár terméketlen, sziklás karszt meredek hegycsúcsai következnek. Ez uton összesen 15 alagutat olvastunk meg, melyek közül leghosszabb a Skrad és Delnice közt levő, mely 3 perczig tart s mintegy 200 méter magasságban van a tenger színe felett.

Ettől kezdve rohamosan lefele halad a vasút mely sziklavágások között. Kimondhatlan érzelmet fogott el bennünket, midőn először megpillantottuk a tengert.

Fiuméba este 7 órakor érkezünk, hol a keresk. akad. tanárai és ifjusága fogadtak. A kirándulók egy része a „Hotel de Ak” másik része pedig a „Hotel de la ville” szállodába szállt. — A fiumei, nemkülönben a triesti utunkról majd másik alkalommal lesznek bator referálni.

Strausz Ferencz.

HELYI HÍREK.

\*Nepesedés. Ápr. hó 7-től, ápr. hó 13-ig született városunkban: I. Reform. törvényes 14 fiú, 14 leány. — törvénytelen 3 fiú, 1 leány, — együtt: 32. Halvaszületett 1 nő. — Egybekelt 1 párt. II. Evangélikus: törvényes 1 fiú, III. Római katolikus: törvényes 2 fiú, 3 leány, törvénytelen 2 fiú, — együtt: 7. IV. Zsidó: 0 Elveszültek összes száma: 40, — melyet ha egybevetünk az elhunytak számával (28), a szaporodás = 12.

\*Kossuth Lajos ifjkorának egy érdekes epizódját közli. Nagy Mihály volt talljai lelkész, négy-öt évvel volt idősebb Kossuthnál, a kit. ő is tanított latinul. Nagy Mihály 1816 körül theologus volt Eperjesen a hol Kossuth ugyanakkor az 5-6. osztályba járt. Egy vizsgálat alkalmával felszólították Kossuth Lajost,

A „DEBRECZENI TÁRCZÁJA.

A debreczeni csatáról.

(Hentaller Lajosnak „Görgey mint politikus” cz. nyomtatás alatt levő művéből.)  
(Folyt. és vége.)

A mindig tüzes és harczi vágyó Máriaassy az öreg bátor Bobich, és ezen rendelet által meg jobban feltöltött tábornokomona a parancs szigorú megtartása mellett szóltak; a finom műveltségű Mesterházy ingadozott; Korponay mellett nem volt; a többi jelenlevő tisztnek nezeit már nem tudom.

Nagy Sándor többször említé, hogy az ily parancs el nem fogadása után még bátorságát is kétségbe vonhatnák; vegre indítványoztam, hogy engedjék nekem lovassággal és könnyű őtgekkel hátramaradni, miatt seregünk, lehetőleg csata nélkül visszvonulhat; de az ily rendeletek nem tártak, a megjött rendelet után vizsgálom; a koczka eldől, a csatát elfogadni, ha az ellen támad, elhatározott. Most kérdem tehát, hogy képzelhető, hogy a tábornoknak (Görgey Arthur) ezen rendeletről nem lett volna tudomása

Honnan képzelhető, hogy említett rendelet Görgey Armin merve volna a fő tábornok tudta nélkül nekünk küldené?

Miért nem vonta Görgey őt felelőségre? Sőt midőn Nagy-Váradon átvonultunkban személyesen tettem jelentést néhai Béhmner püspök jelenlétében, miért nem nyilatkozott egy a fővezér, hogy rendelete ellen fogadtuk el a csatát.

Nagy Sándor és a főtisztek, szoros katonai szempontból véve a tény, csak kötelességet vélték teljesíteni.

Pongrácz István és nyilatkozatára Görgey Armin szólalt meg, s kijelenté, hogy ő nem adhatta ki a parancsot, mert csak a debrecze-

ni csata után bizott meg a hadműveleti iroda igazgatásával.)  
Ugyancsak azt állítja Görgey István is, hogy a debreczeni csata napján és még utána is egy ideig Bayer ezredes volt a központi tábornok főnöke Arthur bátyám mellett (tehát nem Görgei Armin.)  
Ez szó szerint igaz, valóságban azonban nem. Hogy nem is az, arról meggyőző bennünket maga Görgey István, ki a debreczeni csata előtti, főleg pedig a losonczy eseményekről emlékezvén meg, így ír: „En röviden közlém veie (Arminnal) Arthur bátyám állásponjtát, Urzovenszky tervét, az en titkokozásomat. Ő (Armin) ez utóbbi, indokaimmal együtt minden részben helyeselte. Azután hozzá látott a vezérkar dolgához (6. Armin) melynek gyeplőjét ő (Armin) öccse intencióiba teljesen beleverté avatva Bayer szellemi távollétében azonnal kezébe ragadta.  
S ezt nem tudta neki aztán Bayer soha többé meghocsátani.”  
De, hogy Görgey Armin be volt avatva teljesen a hadműveleti iroda teendőibe, arról tanuskodnak még az alábbi szavak is: „Midan Arthur bátyám július 19-én delután Rima-Szombatba érkezvén, itten szakadatlanul nyugalom után testi szenvedéseit annyira enyhülni érte, hogy a 3 nap óta tudtan kívül történtekről tudomást vehessen: bekívánta az illető jelentéseket és ekkor a vezérkar intézkedéseit cseleztüeknek találta. Ez intézkedéseket Losoncz óta Armin bátyám vezette. Most ez éjjel is ő volt kéznél, nem Bayer — mikor rögtön kellett. Bayer betegeknél volt jelenve, duzzogott és (ezt, sajnos! elhallgatni nem lehet) borba fojtogatta neheztesét és reménytelenséget...  
... Igy történt meg a központi vezérkari teendők vezetése Rima-Szombatban tuls Görgei Armin kezén maradt Sajó-

nyórn beszéln az erényről Kossuth a padban mondá el a beszédet, mire egy Okolicsányi nevű uri ember így szólótt hozzá: „Fiam, el tudnád-e ugyanezt a pódiumon is mondani?” Kossuth igenlőleg válaszolt s midőn feleletet a pódiumon ismetelte. Okolicsányi lelkesen felkiáltott: am így még nem Fihallottam beszélni az erényről. — Megjegyzendő, hogy Kossuth latinul beszélt.

\* Mikor soroznak? A képviselőház szombati ülésén beterveztett unjoncozási törvényjavaslat szerint az idei fősorozás május 10-től június 20-ig terjedő időszak alatt foganatosítatik.  
\* Az ibolyaillat megőrzésére egy kertészeti szaklap a következő tanácsot adja: — Száraról leszdedett friss ibolyával meg kell fölteni egy legmentesen elzárható üveget és pedig olyan formán, hogy lerakunk egy réteg ibolyát, rá egy réteg konyhasót, aztán megint ibolyát és megint konyhasót, mindaddig, míg az üveg meg nem telik. Az üveget jól elzárva hűvös helyre kell tenni és néhány hét alatt készen van az ibolyaillat. Ha a kellemes illatot használni akarjuk, az üveget rövid időre kinyitva a szobába tesszük és az egész levegő meg fog telni ibolyaszaggal, mely állítólag teljesen ide. Most, az ibolya szezonjában, kísérletet lehet tenni, jó-e a recept.

\* A regale ügyi bélyegmentesség tárgyában az igazságügyi miniszter a következő rendeletet bocsátotta ki: Történet felszólalások következtében a pénzügyminiszterrel egyetértőleg értesitem a kir. bírósákokat és közjegyzői kamarákat, hogy az italmérségi jog kártalanítási eljárására vonatkozó beadványokhoz csatolandó okirat-másolatok az 1838. XXXVI. t. cz. 27. §-a értelmében a kir. bíróságok és közjegyzők részéről bélyegmentesen hit-lestelenül, a hitelesítési záradékban azonban mindenkor határozottan kitéendő a bélyegmentes hitelesítés czélja és ama megjegyzés, hogy az okirat-másolat kizárólag csak a kártalanítási eljárásban használható. A közjegyzői kamarákat felhívom, hogy rendeletem tartalmazt a kir. közjegyzőkkel haladéktalanul közöljék.  
\* A debreczeni mentélfelhoz tartozó eperjesi, debreczeni, turia remetái és rimaszombati teleposztályoknak száz és egy néhány fedezési állomáson elhelyezve van az idén 505 mén, berbe kiadva egyes tenyésztőknel 59 meü. A fedezési állomások száma Hajdu vermegyében 13 (33 mén), Biharban 16 (45 mén), Szabolcsban 12 (46 mén).

\* Egyházközlési térkép. A tiszántuli ev. ref. egyházközlésnek, a népességre és területre nézve legnagyobbak a hazai ev. ref. egyházközlések között, mindezeideig nem volt egy hü, pontos és teljes térképe, mely megbízható tájékoztatást tudott volna nyújtani mindarról, a mi az egyházi közigazgatási beosztás, földrajzi fekvés, vas-útj posta- és távirók közlekedés, lelkes állomások osztályozása stb. tekintetében nem csupán a nagytiszteletű lelkesítő kart érdekli, hanem az egyházak minden művelt és ügybuzgó világi tagját is érdekelheti. A Zsigmond Sándor-fele régi térkép, bizonyos, hogy sok tekintetben nem felel meg a mai állapotnak; a Hacsék-fele egyetemes egyházi térkép pedig nem ölelhet fel annyit tájékoztató, utbagazító adatot, a mint ezt külön egyházközlési térkép teheti. A sokszor panaszlólag hangoztatott hiányon kívánt segíteni Zoltai Lajos, midőn a tiszántuli ev. ref. egyházközlés térképét a legújabb hiteles adatok alapján összeállította és lerajzolta. Ezen

uj térkép nagy gonddal, minden szükségesre kiterjedő figyelemmel és a technikai követelményeknek megfelelőleg állítottott össze. — Világos és könnyű áttekinthetést nyújt; túltömötséggel, mely zavart és bizonytalanságot okozna, mellőzve van. A térkép feltünteteti az összes anya-, társ-, leány- és fiók egyházakat, a diasporákat egymáshoz való közigazgatási viszonyukban, a lelkesi állomások osztályozását, a posta, utolsó posta, távirók és vasúti állomásokat és meg több tudnivalókat. Főtiszteletű és méltóságos Révész Bálint püspök és méltóságos Váillyi János főgondnok urak kegyesek voltak ezen közhasznú térképnek szerző részéről nekik való ajánlást elfogadni és ezáltal a térkép megjelenését nagybecsű erkölcsi támogatással biztosítani. Főtiszteletű és méltóságos Révész Bálint püspök ur kegyes volt ezen térképet a következő sorokkal ajánlani az érdekeltegyházak, lelkesek és egyháztagok szives figyelmébe: „A Zoltai Lajos ur által tervezett, szerkesztett s alaprajzában előttem előzőleg felmutatott s helyeslésemmel találkoztott „Tiszántuli ev. ref. egyházközlési közigazgatási térképét” mint az ez érdembeli beazagottl rá irányított: egyházközlésűnk gyülekezeteinek, lelkeszeinek, iskoláinak, általában pedig az egyházi ügyek iránt buzgólkodó híveinek melegen ajánlom. Debreczen, 1889. Ápril. Révész Bálint, Reform. püspök.” A térkép 1 630 000 arány-számában készült. Hossza 82 cm., szélessége 68 cm. Igen díszes kiállításban, szines nyomással, április hónap végén fog megjelenni egyik első-rangu hazai műintézet által kiállítva. A térkép előfizetési ára, finom papírra nyomva 1 f. 50 kr., vászponra huzva 2 f. 50 kr. alulfelel léz-csél ellátva 2 ft 30 kr. Az előfizetési pénzeket május 1-ig kerjük beküldeni. Vidéki megrendelőktől még 10 krt. kérünk. A megrendelések „Debreczeni Ellenőr” könyvkiadóhivatalához intézendők 5 gyűjtött példány után egy 2 ft 30 kros tiszteletpeldányával szolgálunk.

\* Színház. Tegnap este harmadszor és utoljára adatott az „Egy vár története” cz. zenemű. Közönség szép számmal volt jelen s a hatás tegnap is teljes volt. Dicséret illeti társlatunkat, hogy ily nehez feladattal is derekasan megküzdött s ugy színten dicséret illeti a katonai zenekart, mely Czapek Peter karmester szakértő vezetése mellett a legjelesebb zenekarok sorába emelkedett.

\* Blaha Lujza asszony, a „nemzet csalogánya”, tegnap este Debreczenbe érkezett, s a tegnapi előadás egy részét végig nézte. Ma reggel, midőn a hírneves művésznő a próbára felment, a színtársulat tagjai az előcsarnokban vártak s lelkesen megéljenek. Ma este az „Ingyen elők” Kis Sári szerepében lép fel, mely újabb alakításának legjobbjai közé tartozik. Holnap a „Suhancz” című szerepében lép föl, melyben már annyi diadart aratott a fővárosban, — holnap után az „Uzsai gyönyörű” fejezi be vendégjatekát, melyek iránt a közönség körében megfelelő érdeklődés mutatkozik, s mi természetes is, mert Blaha Lujza asszony első sorban a miénk, diadalai itt kezdődtek s innen indult el hódító útjára. A „Suhancz” holnap paros berletben adatk s felkeretnek a berlek, hogy jegyeik kiváltása iránt d. e. 1/2 11 óráig intézkedjenek, mert azontul azok másoknak fognak eladattni.

\* A leányok zongorázásáról figyelemre méltó íntest közöl egy leányiskola igazgató. Azt mondja, hogy a szülők késedelem nélkül felmentetik gyermekeiket valamely iskolai tanterv alól, de azért nyugodtan zongoráztatják tovább. Az iskola, hogy a leányoknak elég idejük maradjon a nélkülözhetetlen nyugalomhoz, jatekhoz és testi mozgáshoz, a házi feladatokat a lehető legcsekélyebb mértékre szabja. De míg a növendék az iskolai dolgot fél-egy és fél óra alatt el végezi, ugyanannyi vagy meg több időt kell eltölteni a zongoránál. Majd minden gyenge faradt szórakozott növendék otthon egy-két óráig zongorázott napjában. A hogy felhagyott vagy tukarokosabb lett vele, az iskolában frisebbek mutatkozott, érdeklődése felebredt és jobban haladt. A zongorázás felettébb igénybe veszi az idegrendszert és sok szülő, majmolásból tönkre teszi leánya egészséget. — A legtöbb zongorázó leány házi feladatai kifogásolhatók, tartása bágyadt vagy izgatott. — Nehányan ideges izgatottságban szenvednek, mások gyakori fejfájásról és álmatlanságról panaszkodnak s e bajok a növendékek korával haladnak. Tizen-hét éves kora előtt egy leány se tanuljon zongorázni s csak az olyan folytassa, a ki testileg erős és a kiben határozott tehetőség nyílvánul Középszertű és rossz zongorázó nőkre nincs szükség, de igen is egészséges és munkabíró leányokra. A zenetanárok mérték felett kifizásztják a növendékeket s ez ellen lépjenek fel a szülők. Jó lenne, ha az orvosok, akik gyenge, vagy gyuladt szemek miatt a leányokat felmenteni kérik a rajz vagy kézimunka tanítás alól, nem engednék a ketőrai kőta kibontást sem.

\* A halászlai törvény felhatalmazta a földművelés-, ipar és kereskedelemügyi minisztert, hogy egyes kivételek halfajánál az éjjeli halászlai tilalmat rendeleti uton szabályozza, esetleg megszüntesse. A miniszter ennel fogva felhívja a törvényhatóságokat, hogy a hivatászerű halászlak szőlítsák fel arra nézve, hogy erre vonatkozó kívánásaikat a halászlai jog tulajdonosaival egyetértőleg június 1-ig az első foku halászlai hatóságoknál jelentésük be.

\* Eljegyzés. Sass Elemér kir. aljárásbíró eljegyezte Kokenyessy Gabriellát, özv. Szervánszky Jenőnéét e hó 14-én Margittán. Áldás és boldogság kísérje a szép frigyét!

\* A rendőrségről. „Egy-két liter. B. Andras gazda panaszkodott ma a rendőrségnél, hogy valaki tegnap este ellopta az erszenyet 6 firttal. A rendőrbiztos kérdezte tőle, hogy hol járt, mire az ember így felelt: „Nem tudom biz én, kérem, mert sok korcsmában megfordultam, aztán az ilyen magunkféle ember, ha egy-két liter bort megiszk bizony félre megy tőle az esze.” — A biztos kijelentette, hogy ilyen utbagazítás után a bajos lesz rátalálni az erszeny nyomára.

\* Jó fekvő hely. Az éjjeli őrjárat az emlekkert egyik bokrából két emberi lábat látott kinyújtózkodni. Az ég órók lámpájánál, a melynek használatáért még nem fizet adót az emberiség, konstataáltak, hogy a lábak egy himenn ember lábai és hogy vagy eleven a lábak tulajdonosa, vagy nem. Hogy ezt a kétséget is a bizonyosság boldifényébe helyezzék, megfogtak a bokor alól kinyúló két darab nadrágot lábat és kihúzták a gyepre, hat akkor látták, hogy a Vízihordó Mihályval van dolguk. Vízihordó Mihály mindenekelőtt nagyot

mellett voltam, hogy a parancsnak engedelmessékedjünk. E nézetten voltak Bobich és Mesterházy is.

Tagadhatlan, hogy hibák történtek azon napon mind Nagy Sándor tábornok, mind mások részéről is; hiba volt a csatabelynek megválasztása, hiba volt a csatát, mikor meg lehetett volna, félbe nem szakítani; igen nagy hiba volt az erdőkre oly kevés gondot fordítani. De ha hiba történt az I. hadtest részéről, minek nevezem azt, mit Görgey, ki a csatát megrendelte, az általa elküldetett? De Görgey a Mein Leben und Wirken című munkájában a végzetleges parancsról hallgat, sőt ott, valamint a Gazdálán levelekben azon vakmerő ellentétes állítással áll elő, miszerint ő (csak az ég tudja, hol és mikor) Nagy Sándornak szemet gyújtotta az ellenséggel való komoly összenézőst.

Nem akarom Görgey, kit a sors elégsé megvert, részemről is sujtani és megtámadni, de az igazságot, még ha ez nem mint ez esetnél, egy elvérzett bajtárs megtámadott becsületének megmentése szükséges volna, ki kell mondanom, s azért valamint egy részt ünnepevényesen azt mondom, hogy Görgeynek ezen nevezetes rendeletét Debreczennél saját szememmel láttam és olvastam, ugy másrészt meg nem foghatom, minek tiltotta volna ő meg Nagy Sándornak, kit ő igazságtalanul és lelkiismeretlenül majdnem gyávanák tart és hirdet, a csata elfogadását?

Igy iparkodnak Görgeyek az ódiomot magukról el és másra áthárítani. Szerencse, hogy világos, mert ha nincs is meg a rendelet, de Pongrácz István és Máriaassy János ezredeseken kívül meg élnék Antos János őrnagy, Szapáry Géza gróf és Liptay Béla br. is Nagy Sándor volt segédtisztjei, kik ép ugy saját szemekkel látták a rendeletet, mint Pongrácz és Máriaassy.

1) Görgey Armin: Hon. 1867. 206. szám.  
2) Görgey István: 1848—49-ből. III. 511.  
3) Görgey István: 1848—1849-ből. III. köt. 182—183. l.

U. o. 1-48—1849-ből. III. köt. 191—192. lap.  
Máriaassy János: A debreczeni csata 1849. aug. 2-án Hon. 1867. 267—268.

rugott, a csillagos de a csillag tőle, hogy mire Viza janak ne fejem lebe alá, de b es ezutta szokta h kezek.  
\* E nácsterme spján d. Förgy: f.  
\* El veseli mi natkolozá rozatot m set a beke lasztásara seke hata lyait a bé jai az ipa elnöklote.  
Az alapsz után a be módosítás heti, ha a határozati nek tartat.  
\* Ló 22-kén (ha debreczen Kalandu e műőru ke előgyezt.  
\* G szivvel t W alte d. 15-ken ejt tat. Kedv 16-án 4 szertartás 311-dik sz órok nyug u a rok tos szivvel 15. Walter Erzsébet anya; Kis lők a tolt gyaia örök.  
\* A folyt le e községen, hogy Mik Szcics Jós A férj nyo nak s töt kivel gyak férj meg a kint dolgo lesége szex cimborájá háj jöjón ega. Szü két izmos lettőtte. A megiditot ismerésbe.  
\* Az vetkező le 13-iki szá zeneműve s a neki a közölt s ságnak u van említ szerint a vettek a sági tanin tanuló s Tudomásu jelen több alatt az id először — nem is jéle állitva, bo ientek me a tudósít mi velünk sziate olya soknak, az a búzavirá ga is van. reskedelmi oten voltak is csak nek a joghallá mi, a tanit nagyobb s tanintezet, akadémiák 5-ször, 6 s menetenb, volt említ voltunk k hogy 32 h s a menet az egész rreczen, 18 ref. tanító.  
\* Elő lős hetese ábból 10 meg akart letartoztat Gyézéségn.  
\* Mi járása iga oly gyors jutott ki

\* A leányok zongorázásáról figyelemre méltó intést közöl egy leányiskolai igazgató...

\* A halasztási törvény felhatalmazta a kivételes, ipar és kereskedelmiügyi...

\* Eljegyzés. Sass Elemér kir. aljárásbíró...

\* A rendőrségről. Egy-két liter erdő...

\* A leányok zongorázásáról figyelemre méltó intést közöl egy leányiskolai igazgató...

\* A leányok zongorázásáról figyelemre méltó intést közöl egy leányiskolai igazgató...

\* A leányok zongorázásáról figyelemre méltó intést közöl egy leányiskolai igazgató...

\* A leányok zongorázásáról figyelemre méltó intést közöl egy leányiskolai igazgató...

\* A leányok zongorázásáról figyelemre méltó intést közöl egy leányiskolai igazgató...

\* A leányok zongorázásáról figyelemre méltó intést közöl egy leányiskolai igazgató...

rugott, aztán felbódult a csillagos egekre. A csillagos egek nem szóltak semmit az eszhez...

\* Egyház. A debreczeni ref. egyház tanácstermében 1889 ik évi április hó 17-dik napján...

\* Elvi határozat iparügyben. A földmiveltési miniszter felmerült konkrét esetre vonatkozólag...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Friss töltésű egy vagon Korona vizérkezett a gazdák és iparosok arucsarnokába...

\* Löverseny. Belépti jegyek a folyó hó 22-kén (hétfőn) és 23-kán (kedden) tartandó debreczeni löversenyekre...

\* Gyászjelentés. Fajdalomtól megtört szívvel tudatjuk egyetlen gyermekünknek: Walter Bélának...

\* A szomszédok. Véres parasztdráma folyt le e hó 7-kén Anarcs szabócsémei községben...

\* Az igazság érdekében. Vettük a következő levelet: A „Debreczen” 1889 április 13-iki számából...

\* Az igazság érdekében. Vettük a következő levelet: A „Debreczen” 1889 április 13-iki számából...

\* Az igazság érdekében. Vettük a következő levelet: A „Debreczen” 1889 április 13-iki számából...

\* Az igazság érdekében. Vettük a következő levelet: A „Debreczen” 1889 április 13-iki számából...

\* Az igazság érdekében. Vettük a következő levelet: A „Debreczen” 1889 április 13-iki számából...

\* Az igazság érdekében. Vettük a következő levelet: A „Debreczen” 1889 április 13-iki számából...

\* Az igazság érdekében. Vettük a következő levelet: A „Debreczen” 1889 április 13-iki számából...

sem az embereknek. Ezt a szeszélyességet a légnymás okozta, mely Európá felett a múlt héten nagyon egyenlőtlenül terjedt el...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

\* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni István-gimnázium részvénytársulat tek. igazgatója...

nem játszik is és a költő népies alakjaiba, valódi lelket tud önteni.

Népszerűsége páratlan, ha vidékre megy, egész forradalmat csinál.

Taps fogadja, ha jó, taps kiseri, ha meg, hatása mosolyban és könnyben, elragadtatásban és elérzékenyülésben egyaránt nyilatkozik.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

A párisi Figaro tudósítója, a szellemes Wolf, egy cikkében megjegyezte: hogy Blaháné Párisban is forradalmat tudna csinálni, mint a hogy tud itthon!

1881-ben az az érdekes hír járta be a fővárosi köröket, hogy január hó 3-án Splényi Odón báró Debreczenben, eljegyezte Blaha Lujzát.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

A párisi Figaro tudósítója, a szellemes Wolf, egy cikkében megjegyezte: hogy Blaháné Párisban is forradalmat tudna csinálni, mint a hogy tud itthon!

1881-ben az az érdekes hír járta be a fővárosi köröket, hogy január hó 3-án Splényi Odón báró Debreczenben, eljegyezte Blaha Lujzát.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

A párisi Figaro tudósítója, a szellemes Wolf, egy cikkében megjegyezte: hogy Blaháné Párisban is forradalmat tudna csinálni, mint a hogy tud itthon!

1881-ben az az érdekes hír járta be a fővárosi köröket, hogy január hó 3-án Splényi Odón báró Debreczenben, eljegyezte Blaha Lujzát.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

A párisi Figaro tudósítója, a szellemes Wolf, egy cikkében megjegyezte: hogy Blaháné Párisban is forradalmat tudna csinálni, mint a hogy tud itthon!

1881-ben az az érdekes hír járta be a fővárosi köröket, hogy január hó 3-án Splényi Odón báró Debreczenben, eljegyezte Blaha Lujzát.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

A párisi Figaro tudósítója, a szellemes Wolf, egy cikkében megjegyezte: hogy Blaháné Párisban is forradalmat tudna csinálni, mint a hogy tud itthon!

1881-ben az az érdekes hír járta be a fővárosi köröket, hogy január hó 3-án Splényi Odón báró Debreczenben, eljegyezte Blaha Lujzát.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

A párisi Figaro tudósítója, a szellemes Wolf, egy cikkében megjegyezte: hogy Blaháné Párisban is forradalmat tudna csinálni, mint a hogy tud itthon!

1881-ben az az érdekes hír járta be a fővárosi köröket, hogy január hó 3-án Splényi Odón báró Debreczenben, eljegyezte Blaha Lujzát.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

A párisi Figaro tudósítója, a szellemes Wolf, egy cikkében megjegyezte: hogy Blaháné Párisban is forradalmat tudna csinálni, mint a hogy tud itthon!

1881-ben az az érdekes hír járta be a fővárosi köröket, hogy január hó 3-án Splényi Odón báró Debreczenben, eljegyezte Blaha Lujzát.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

A párisi Figaro tudósítója, a szellemes Wolf, egy cikkében megjegyezte: hogy Blaháné Párisban is forradalmat tudna csinálni, mint a hogy tud itthon!

1881-ben az az érdekes hír járta be a fővárosi köröket, hogy január hó 3-án Splényi Odón báró Debreczenben, eljegyezte Blaha Lujzát.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

A párisi Figaro tudósítója, a szellemes Wolf, egy cikkében megjegyezte: hogy Blaháné Párisban is forradalmat tudna csinálni, mint a hogy tud itthon!

1881-ben az az érdekes hír járta be a fővárosi köröket, hogy január hó 3-án Splényi Odón báró Debreczenben, eljegyezte Blaha Lujzát.

De nemcsak nekünk magyaroknak, hanem a külföldnek is művésznő ő, mert Bécsben, Párisban épp úgy hódít, mint itthon nálunk.

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapesti terménytőzsde ápril 13.) Buza tavaszra 6.77 pénz, 6.75 árú buza őszre 7.15 pénz, 7.17 árú, — május—júniusra 6.85 pénz, 6.88 árú. Tengeri 1889. máj.—jun. 4.80 pénz, 4.81 árú. Zab tavaszra 5.35 pénz, 5.38 árú. Káposztarepcze augusztus—szep-temberre 11.4 pénz, 11.4 árú.

Debr. színház. Holnap, szerdán, április 17-én, páros bérletszűnetben, Blaha Lujza asszony, a budapesti népszínház első rangú tagjának második vendégjátékául:

A SUHANCZ. Operette Kontitól. Felelős szerkesztő Gáspár Imre. Kiadó Kutas Imre.

Uj bútorkaktár megnyitás! Van szerencsém a t. közönség becses tudomására jutattam, hogy mint helybeli kárpitos és díszítő, a helyi fő-piaczón, dr. Ujfaluassy házában,

KILLER EDE bejegyzett cég alatt bútorkaktárt nyitottam. Ez üzletágban szerzett sokoldalú tapasztalataim, melyeket budapesti, párii és bécsi első czégeknel szereztem, feljogosítanak arra, hogy a kor igényeinek teljesen megfelelő bútorkaktárt berendezzek és a legelőkelőbb czégekkel való összehasonlításaim alkalmat nyújtanak, hogy, egy leg-szerűsebb, mint a legdíszesebb szoba-bebútorozásokat és díszítéseket a leg-jutányosabb áron eszközölhessem.

Amennyiben az eddigi pártfogásért köszönetemet nyilvánítottam, s új vállalatomba a t. közönség becses figyelmét kikérem, igérem részemről, miszerint főteheremem oda fog irányulni, hogy pontos és minden tekintetben kielégítő eljárásom által a t. közönség bizalmát és becses pártfogását kiérdemeljem.

Teljes tisztelettel Killer Ede, kárpitos, díszítő és bútorkaktár-tulajdonos.

Uj bútorkaktár megnyitás! Uj bútorkaktár megnyitási!

Kiadó lakás. A collégium szomszédságában, hüvelyes-utca 1067. szám alatt, 4 szoba kiadandó az egészen újonnan épült házában. Van ezenkívül kamara, pincze, padlás és konyha.

Legnagyobb választék lakás berendezési cikkekben u. m.: szőnyegek, függönyök, bútorkelmelek, ág-és asztal-terítők, paplanok és matrácok, viaszos bútor-vászon és parketek, Lynoleum.

Indiai gyékények, cocos futó és lábtörők.

Alkalmi vétel folytán tetemesen lezállított áron ajánlunk színes keresztstíkos keleti függönyöket, ág-és asztalterítöket.

UJDONSÁGOK: Axminster, Brussel, Tapestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghestan, Sumak, Turkestan, Kyrman szőnyegek, szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál Debreczen, kistemplom-bazár.

Uj bútorkaktár megnyitás! Uj bútorkaktár megnyitási!

